

▲12日，中國遠征軍在緬甸抗日陣亡將士部分遺骸和墓地的壘土被裝於24個骨灰罐，歸葬在雲南省騰沖國殤墓園的中國遠征軍陣亡將士墓
新華社



1942年至1945年期間，為了抗擊日本法西斯，40萬中國遠征軍入緬印作戰，傷亡近20萬人。70多年過去了，在異國他鄉野草中受風吹雨打的這些中國遠征軍陣亡戰士的部分遺骸骨灰，被鄭重裝進在24個罐裡，從緬甸迎回中國，歸葬在雲南騰沖國殤墓園。

身死神靈，魂兮歸來。

【大公報記者蓮子騰沖十二日電】

上午8時，晨風微涼。騰沖來鳳寺，24罐骨灰安靜地呈放在千佛寶塔內。清一色黑衣、白手套的年輕人，手撐黑傘，他們虔誠地抱起骨灰罐，緩緩下山，將骨灰迎上靈車，輕輕覆蓋上鮮紅的中國遠征軍軍旗。

二戰史研究專家戈叔亞低沉地說：「這是『忠骨』，是70多年前入緬作戰的中國遠征軍遺骸。」11個骨灰罐裡盛的是原葬於緬甸南坎425位陣亡將士的部分遺骸，按民間習俗火化後裝入；另外11個骨灰罐裡，盛的則是原葬於緬甸八莫的210位陣亡將士部分遺骸骨灰。餘下兩個骨灰罐，一個裝的是臘戌墓地壘兆土，另一個是芒友墓地的壘兆土。

一路攻戰一路修墓

據孫立人將軍的義子、加拿大滑鐵盧大學教授揭均回憶，孫立人將軍在戰時會有一條不成文的規定：仗打到哪裡，就把公墓修到哪裡，而且每個墓地，都會留下傷兵來看守。

曾赴中緬印戰區報道的《大公報》記者呂德潤回憶，八莫、南坎攻克後的1945年1月，史迪威公路通車，他準備回國的前夜，專門前往在伊洛瓦底江邊一所木屋，向孫立人道別。屋裡只有孫將軍孤身一人和一條獵狗。他詢問孫立人是否需要從國內帶什麼物品？孫立人沉思俄頃說：

「你在昆明看有沒有賣金鈔的，幫我買一些回來。」

這讓呂德潤感到意外，但孫立人跟着的解釋令他由衷動容了。

孫立人說：「並不是我迷信，只是我實在不知道還能用什麼別的辦法，去祭奠那些為國犧牲的將士們。」

戈叔亞說，時至今日，八莫佛經學校的老師辦公室，最醒目的位置掛着孫立人的照片，上書「抗日戰爭時期新一軍軍長孫立人將軍肖像」。



▲宋慶齡基金會主席胡啓立和國民黨榮譽主席吳伯雄率團參加公祭儀式並致詞 網絡圖片

二戰史研究專家戈叔亞介紹，尋找遺骸的過程主要依靠當地華僑的指認和幫助。從他們提供的圖片可以看到，當地華僑挖掘出了大量灰白的碎骨，以及銹跡斑斑的鈕扣、皮帶扣等遺物。

此次歸葬的遺骸中，有11個骨灰罐來自緬甸南坎。南坎位於中緬邊境，和雲南瑞麗相鄰，中隔瑞麗江，與史迪威公路和滇緬公路相連。關於這個遠征軍墓地，戈叔亞等人也多次做過調查，南坎周邊上了年紀當地華人和緬甸人都證明寺廟附近就是中國遠征軍的墓地，埋葬的死難官兵有數百人，除了在南坎作戰犧牲的官兵外，還有南坎周邊數十公里分散的遠征軍零散的墓地也遷移到了這裡。

80歲華僑繪墓地位置圖

為了尋找南坎遠征軍遺骨，關愛老兵志願者武思琪曾數次前往南坎調查，他記得，一個參加過修建墓地的80歲老華僑親手給他繪製了墓地的位置圖。當地華僑記得，當年中國軍人建立的墓地蔚為壯觀，有巨大的紀念碑、墓地大門、墓地柵欄和墓地過道，每一個墓都是用當地的磚頭搭建的，前面有木牌寫着漢字，當時還留有幾個負傷的士兵看守。華僑們告訴武思琪，戰爭結束後，遠征軍撤走時，讓三個行動不便的傷兵留下來看守墓地，他們是老張、老王、老唐，因為害怕當地人的牲口到墓地吃草而破壞墓地，一個老兵開槍射死了一頭牛，這個老兵因此被當地人害了命，其他老兵和家屬都逃走，再以後墓地無人看管，慢慢就被他人破壞侵佔，最後消失了。

武思琪介紹，從發現到挖掘，歷時三年，華僑們像螞蟻搬家似的把遺骨慢慢地運回來，直到12日，這24罐遺骸終於得以歸葬。



▲遠征軍老兵與中國國民黨榮譽主席吳伯雄交談 中新社

▼遠征軍老兵向中國遠征軍抗日將士紀念碑獻花 中新社



▲遠征軍抗日陣亡將士部分遺骸歸葬國殤墓園 中新社



▲12日，原葬於南坎、八莫的部分中國遠征軍遺骸，以及臘戌、芒友墓地的部分壘兆土，被歸葬於騰沖國殤墓園的中國遠征軍陣亡將士墓



基金會在緬建六座紀念塔

中國遠征軍是1942年抗日戰爭進入最艱難階段、為保衛中國西南大後方和抗戰「輸血線」而出征緬印、抗擊日軍的英雄部隊。從中國遠征軍入緬算起，中緬印大戰歷時3年零3個月，中國投入兵力總計40萬人，傷亡近20萬人，兩次入緬，歷經同古狙擊戰、仁安羌救援英軍、野人山敗北、胡康大捷、孟拱奇襲、密支那圍殲、松山血戰、騰沖光復、攻克臘戌、解放龍陵等百餘次戰役。

出國作戰的中國遠征軍在緬甸犧牲人數是多少？二戰史研究專家戈叔亞認為很難有精確人數。據史料，遠征軍副總司令杜聿明估計，在第一次入緬作戰中，中國遠征軍犧牲人數超過6萬，其中有5萬人是在撤退途中非戰鬥死亡的，特別是在供給斷絕、熱帶疾病肆虐、自然條件極端惡劣的野人山中死

亡人數最多。

從戈叔亞收集的資料中可以看出，在第二次入緬作戰中，駐印軍新一軍犧牲的人數是2.7萬，新六軍犧牲的人數估計也有1萬至1.5萬之間。這樣，中國軍人在緬甸的死亡人數就可能接近10萬。

戈叔亞介紹，戰爭結束後，中國人在第200師作戰最為激烈的同古修建了紀念碑。第二次入緬作戰遠征軍大勝，作戰沿途修建了墓地，其中最大的墓地是在作戰最激烈的緬北重鎮密支那和八莫。

雲南華商公益基金會副理事張珺女士在媒體見面會上表示，由於客觀原因的存在，遠征軍將士遺骸只能部分被迎接回國進行安葬，基金會預計用兩年時間，在緬甸遠征軍公墓遺址建6座紀念塔，永久紀念犧牲在緬甸的遠征軍將士。

義子：孫將軍在天有靈應欣慰

孫立人將軍的義子揭均教授接受本報採訪表示，孫將軍生前有二大遺願，一是要把緬甸的烈士墓地修好，或者遷葬回國；二是修復廣州的「新三軍印緬陣亡將士公墓」。今天忠魂歸國，孫將軍在天之靈一定感到欣慰。

他回憶說，孫立人在台灣被軟禁期間，得悉緬甸的遠征軍墓地被毀的消息後，仰天長嘆，坐立不安。之後，每年清明節，他都要帶着家人到住所的後山去給「緬甸的那些孤魂野鬼」燒紙。

揭均說，孫立人將軍為人非常重情義。新38師的營長張琦在緬甸陣亡後，美國會追頒張琦一枚銀星勳章。為了將這枚勳章轉交張琦後人，在台灣被軟禁的

孫立人特別委託當時已移民加拿大的揭均來辦理這件事。揭均費了很多周折，才找到張琦的獨生女，完成養父交給的任務。

1988年，蔣經國逝世，在揭均等人的努力下，被軟禁33年的孫立人重獲自由。89歲的孫立人第一件事就是湊了6000美元，安排兩個副官前往湖南嶽麓山，修繕舊部齊學啟將軍的墓地。1990年11月19日，孫立人在台灣去世。他彌留之際再三囑咐親友：一定要把緬甸的烈士墓地修好，或者把遺骸遷葬台灣，如果無法遷葬到台灣，那麼遷葬到大陸也行。

新一軍印緬陣亡將士公墓建立在廣州。1945年10月動工，1947年9月落成，佔地8萬平方米，台座的左

右、後三面牆刻有全體陣亡將士的名字。在落成儀式上，孫立人說：「我站在墓前，遙望西南，十分懷念那些印緬陣亡的袍澤。他們英姿雄姿，彷彿就在我面前。我時時在懷念他們，我永遠在哀悼他們。」

可惜，這座坐落於國內的氣勢恢宏的公墓如今也早已蕩然無存。

揭均先生6月5日趕到騰沖祭拜此次歸葬的遠征軍忠魂。6月6日他祭拜國殤墓園時，正值「新三十八師抗日陣亡將士公墓」紀念碑復原工程竣工，他成為第一個紀念碑獻花的人，感慨道：「如果孫將軍在天有靈，看到那麼多人在為他的心願努力，一定會為此感到欣慰。」